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Сучасне виробництво характеризується залежністю кожного 

господарюючого суб’єкта від сукупних зовнішніх факторів, що визначають його 

діяльність. Наслідком посилення впливу цих факторів на кінцевий результат 

роботи промислового підприємства є зростання ролі елементів, що забезпечують 

поєднання та синхронізацію виробництва і споживання, створюють можливості 

ефективного функціонування кожної окремої господарюючої ланки та 

виробничого комплексу загалом. Одним з таких елементів є матеріально-технічне 

забезпечення, ефективне управління яким на сьогодні є необхідною умовою 

раціональної організації виробничої системи, чинником визначення технічної та 

економічної життєздатності будь якого підприємства [1]. В умовах переходу 

вітчизняної економіки до ринкових принципів господарювання змінився зміст 

багатьох економічних дефініцій, ускладнилися задачі і функції, якими вони 

наділялися. Визначення категорії матеріально-технічного забезпечення 

підприємства в умовах ринку істотно відрізняється від відомих раніше. 

Враховуючи характер змін, що виникли при формулюванні задач управління 

МТЗ, постає необхідність застосування нових підходів до їх вирішення. Будь- 

яке підприємство є відкритою системою, котра активно взаємодіє з оточуючим 

середовищем функціонування. Тому одним із ключових напрямків підвищення 

конкурентоздатності підприємств є організація ефективної між організаційної 

логістичної координації у сфері постачання необхідних їм ресурсів. В цих умовах 

особливого значення набувають стратегічні механізми управління постачанням, 

що вимагають інтеграції усіх сфер діяльності підприємства у вирішенні великої 

кількості завдань матеріально-технічного забезпечення та координації дій з 

різними постачальниками. Саме створення надійних, взаємовигідних та 

довгострокових зв’язків із постачальниками надає підприємствам впевненість у 

виконанні своїх виробничих планів, можливість стабільного розвитку та 

підвищує їх конкурентоздатність [2]. Матеріально-технічне забезпечення – це 

процес забезпечення підприємства необхідними видами матеріально-технічних 

ресурсів у встановлений термін і в обсягах, необхідних для нормальної роботи. Від 

організації своєчасного надходження матеріальних ресурсів у потрібній кількості, 

певної якості та асортименту значною мірою залежить рівномірний, ритмічний 
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випуск готової продукції, її якість та ефективність роботи підприємства [3]. 

Основною метою управління матеріально-технічним забезпеченням є отримання 

підприємством достатньої кількості матеріальних ресурсів відповідної якості, в 

необхідний час, у необхідному місці від надійних постачальників, за своєчасного 

виконання всіх своїх обов’язків та досягнення оптимальних сукупних витрат 

управління матеріальним потоком [4]. Очевидно, що управління матеріально- 

технічним забезпеченням спрямоване на раціоналізацію ланцюгів постачань 

в просторі і часі і вирішення якнайменше трьох таких проблем: орієнтація на 

економічно більш вигідні види ресурсів; уніфікація асортименту ресурсів, що 

використовуються; мінімізація загального обсягу закупівель. Загальне правило 

у вирішенні цих проблем – це всебічна оцінка наслідків прийнятих рішень. При 

формуванні замовлень на ті чи інші матеріальні ресурси слід ураховувати не 

тільки відповідність їх виробничим потребам, але й затрати при наступній 

обробці. Завдання управління полягає в організації системи раціональних 

зв’язків, яка включає: асортиментне завантаження підприємства; оптимальне 

прикріплення до постачальників; розробку оптимальних схем вантажопотоків; 

раціональне забезпечення взаємозамінних ресурсів з урахуванням ефективності 

їх використання. Аналіз наявних в науковій літературі підходів до питань 

управління системою матеріально-технічного забезпечення показав, що дана 

система розглядається науковцями як у розрізі класичного менеджменту, так і з 

позиції логістики. Проте практично відсутні наукові праці, у яких управління 

МТЗ вивчається як окрема відносно виробництва мікрологістична система [4]. 

Управління матеріально-технічним забезпеченням підприємства передбачає 

виконання всіх функцій, притаманних управлінню як виду діяльності: 

постановка завдання включає проведення моніторингу наявних ресурсів та 

сировинного ринку потенційних ресурсів, планування потреби у ресурсах, 

оцінку матеріаломісткості виробництва та його матеріальних потреб; реалізація 

поставленого завдання постановка, аналіз та оцінювання альтернативних 

варіантів матеріально-технічного забезпечення, формування остаточного 

рішення про розвиток сировинної бази підприємства, організацію постачання 

ресурсів, управління запасами матеріально-технічних ресурсів; – контроль за 

ефективністю формування та використання матеріально-технічних ресурсів в 

усіх ланках виробничої системи [5]. З іншого боку зона функціонального 

обслуговування логістикою сфери матеріально-технічного забезпечення 

визначається вирішенням завдань, пов’язаних з придбанням і доставкою 

матеріально-технічних ресурсів у місця споживання в необхідній кількості та 

потрібної якості, в обумовлений термін за оптимальних фінансових витрат з 

урахуванням того, що в ринковій економіці матеріально-технічні постачання 

організуються як бізнес-процес за умови взаємодії виробників з постачальниками 

в конкурентному середовищі. Логістична діяльність ґрунтується на трьох 

основах: техніка як сукупність усіх технічних засобів та обладнання, що 

супроводжують матеріальні ресурси; інформація як сукупність усієї статичної 

та динамічної інформації про рух матеріальних та нематеріальних потоків у 
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системах; економіка підприємства. Принципи логістичного підходу вимагають 

інтеграції матеріально-технічного забезпечення, виробництва, транспорту, збуту 

і передачі інформації про пересування товарно-матеріальних цінностей у єдину 

систему, що повинно підвищити ефективність роботи у кожній із цих сфер і 

міжгалузеву ефективність. 
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